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提案主办〔2021〕1号                  签发人：唐庆业

对市政协十三届四次会议第109号提案《关于加强建设食品安全监管保障体系》的答复

唐昊委员：
您提出的《关于加强建设食品安全监管保障体系》的提案已收悉，感谢您对我市食品安全工作的关心与支持，现就强化各级政府主体责任、加强执法能力建设等建议答复如下：
一、依据《中华人民共和国食品安全法》成立食品安全委员会及其办公室
抚顺市政府食品安全委员会及其办公室依照法律设立，我市各级党委政府层层落实食品安全主体责任。落实领导干部主体责任制既是《中华人民共和国食品安全法》要求，也是立党为公、执政为民的具体体现。《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》《中共中央办公厅、国务院办公厅关于印发〈地方党政领导干部食品安全责任制规定〉的通知》，对各级党委、政府及主要领导者都提出了具体的工作要求。市委、市政府高度重视食品安全工作，始终将食品安全工作作为保民生、促发展、维护社会稳定的重大政治任务来抓。年内分别召开了两次市委常委会、市政府常务会会议，听取食品安全工作情况汇报，研究部署食品安全工作，就抗击新冠肺炎疫情过程中，加强食品安全监管，确保百姓饮食安全做出工作部署。特别是在应急处置进口牛肉和厄瓜多尔白虾核酸检测阳性事件工作中，市政府主要领导协调卫健、市场监管部门科学防控，积极应对，我市没有物传人的病例发生。市政府绩效管理部门将食品安全工作纳入政府工作目标，实行绩效考评。市政府食安委制定了考评方案，细化了考核指标，层层压实工作任务，指标到人。市政府组织修订了食品安全事故应急处置方案，提高了突发公共卫生事件的应急处置能力。
抚顺市委印发了《抚顺市市级党政领导干部食品安全工作责任清单》，全面厘清了全市副市级以上领导干部的食品安全工作职责。市政府食安委《抚顺市人民政府食品安全委员会关于明确市政府食安委组成人员的通知》（抚食安委发〔2021〕1号），调整了议事机构。《关于印发抚顺市贯彻落实〈中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见〉重要政策措施和分工方案任务台账的通知》（抚食安办发〔2020〕6号）对相关职能部门的食品安全工作职责进行了细化、分解，制定了详细的责任清单。市，县、区财政加大投入力量，2020年拨付380万元专项资金用于监督抽检等工作。加强基层监管机构建设，发放快检车7辆，举办了快检人员培训班，全面提升了监管能力。
二、市政府食安办充分发挥综合协调作用
市政府食安办充分发挥协调、监督、考核职能。印发了《关于印发抚顺市食品安全工作信息报送制度等三项制度的通知》（抚食安办发〔2019〕10号），制定了《抚顺市人民政府食品安全委员会工作规则》、《抚顺市人民政府食品安全委员会关于明确市政府食安委组成人员的通知》（抚食安委发〔2021〕1号）。协同相关部门，努力实现“从农田到餐桌”的全过程、无缝隙监管。市政府食安委制定了年度考评方案，细化了考核指标，层层压实工作任务，指标到人。
2020年，市、县区两级政府食安委聘请食品安全社会监督员996名，颁发了聘书和证件。市政府食安办为食品安全协管员、驻村第一书记印制了《食品安全工作手册》，并开展了相应的业务培训。市政府食安办和顺城区政府联合举办了主题为“食品安全人人有责”的食品安全宣传周启动仪式，大力宣传了食品安全建设年创建成果，营造了共同关心、关注食品安全的浓厚氛围。利用第三方平台开展食品安全公众满意度调查，及时了解百姓关切。充分发挥主流媒体和新媒体的宣传作用，在广播电视、报纸、网络等媒体报道食品安全相关信息658次，发放宣传单、画册等宣传材料数量10万余份。建立了《食品经营企业员工举报人保护制度》，扎实做好日常投诉举报受理办理工作，共受理群众投诉、举报828件，办结率 96%。
全市市场监管部门完成了综合执法改革。以转变职能为核心，着力解决权责不清、多头重复执法等矛盾。按照整合市场执法职能，统一执法主体，减少执法层级，实行一支队伍管执法的原则，设立市、县级市场综合行政执法队伍。成立市市场监管综合行政执法队，负责查处城区食品违法行为和案件，区市场监管局不再行使执法办案职责，市市场监管综合行政执法队内设食品生产、食品流通和餐饮三个执法科室，编制21人，将具备专业知识、熟悉执法工作的人员，安排在食品执法一线。成立县市场监管综合执法队伍，实行“局队合一”，负责辖区内违法行为和案件的查办工作。加强基层监管机构能力建设，为各乡镇、街道派出机构发放了快检装备、执法记录仪、照（摄）相机、便携式打印机等。基层监管机构规范化建设达标率达85.71%，完成省任务指标。
完善“行政执法”与“刑事司法”衔接机制。抚顺市法院、检察院、公安局、市场监管局联合召开了食品药品违法案件行刑衔接工作会议并签署关于落实《食品药品行政执法与刑事司法衔接工作办法》几点意见的会议纪要。市场局为公安部门办理食品安全案件免费提供技术支持，无偿出具检验报告等相关证明材料。2020年，全市共办理食品类案件191件，罚没款174万余元，端掉食品加工黑窝点2个，查扣问题食品9000多公斤。向公安机关移送涉嫌违法犯罪的案件6件，形成了从严执法的高压态势。
三、下一步工作安排
下一步主要开展以下几方面工作。一是进一步落实党政同责，实行责任追究。加大督察督办力度，对存在系统食品安全隐患，发生重大食品安全事故处置不力造成恶劣社会影响的单位和个人实行责任追究。二是强化源头防控，化解系统风险。持续推进种植业、养殖业开展“三品一标”认证，推动农产品品牌建设。加强收储粮食质量安全监管，强化“放心粮油”质量安全监督。三是依法依规，实施食品产业链全程监管。在食品生产加工环节，落实风险控制要求，保证生产过程数据完整、真实。强化农产品市场销售监管，落实食用农产品凭合格证入市销售制度。实施餐饮业质量安全提升行动计划，重点推进“明厨亮灶”工程。四是增强自律性，落实企业主体责任。督促食品生产经营企业严格落实食品安全追溯责任，依法建立并执行食品生产、销售、进货查验、出厂检验等各项记录制度。五是强化风险管控，切实守住食品安全底线。加大食品安全监督抽检力度，扩大抽检覆盖面，做好问题食品核查处置工作。六是凝聚各方力量，推动食品安全社会共治。加强食品投诉举报平台建设，畅通投诉举报渠道，推动食品安全共享共治和综合治理。


抚顺市市场监督管理局
2021年3月3日
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